

**УДК 655(571.61)
ГРНТИ 68.35.31**

**Ткачев А.Н., д-р экон.наук, Министр сельского хозяйства Российской Федерации,
К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ СОЕВОДСТВА В АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ**

UDC 655(571.61)

**Tkachyov A.N., Dr Econ. Sci., Minister of Agriculture of the Russian Federation
REGARDING SOY-GROWING IN THE AMUR REGION**

Сегодня перед Российской Федерацией стоит задача не только полностью обеспечить население страны продуктами питания собственного производства, но и начать экспорттировать сельскохозяйственную продукцию. У Приамурья в этом плане большие перспективы. Амурская область, являясь житницей Дальнего Востока, – монополист в производстве сои – уникальной культуры, которая востребована во всем мире. Сегодня 40% всего соевого поля страны принадлежит именно Амурской области.

Российская Федерация производит 2,8 миллиона тонн сои, что значительно меньше потребностей животноводства и пищевой промышленности, поэтому около 2 миллионов тонн сои и 500 тысяч тонн шрота из Парагвая, Аргентины, Бразилии импортируется в страну. При этом в России остаются невостребованными имеющиеся возможности для увеличения производства сои, не в полной мере используется потенциал регионов по повышению её урожайности.

Анализ сложившейся ситуации в соеводстве показывает, что сегодня половина хозяйств сеет сою, применяя отсталые технологии. Большинство сельхозтоваропроизводителей вносят недостаточное количество удобрения, а иногда вообще их не применяют. Сегодня США производят 106 миллионов тонн сои, из них на экспорт – 50 миллионов. Бразилия производит 96 миллионов, из которых около 56 миллионов экспортирует. Китай производит 11 миллионов тонн сои и еще закупает 83 миллиона.

Соя – стратегический для России ресурс. Россия нуждается в развитии соеводства в Амурской области. Темпы развития животноводства увеличиваются: объемы производства в птицеводстве за последние годы выросли в три раза, в свиноводстве – в 3,5 раза. Кроме того, соя необходима и для использования в производстве пищевых продуктов

Указанное говорит о необходимости работникам сельского хозяйства Амурской области уделять особое внимание производству этой высокорентабельной культуры. Ни у одного региона на Дальнем Востоке нет такого потенциала, как у Амурской области. В 2015 году хозяйства области намолотили 1,072 миллиона тонн сои. Это был рекордный для региона урожай – почти 40 процентов всей произведенной в России сои.

Но имеется еще резерв для увеличения валового сбора. Необходимо пересмотреть ошибки и оценить возможности для развития в Приамурье соеводства. Например, нужно вести активную работу по борьбе с сорняками. Когда мы видим, что поле чистое, понимаем – здесь возможно собрать 2 тонны с гектара минимум, а если поле, заросшее сорняком, тогда и урожайность будет снижена как минимум на 30%.

Согласно сложившемуся порядку предоставления погектарной поддержки южные территории Российской Федерации, и без того наиболее благоприятные, получают больше средств на гектар, чем Сибирь и Дальний Восток. Логика такая: на юге лучше плодородие и урожай, и их надо сделать еще лучше. Считаем это в корне неправильным. Сегодня министерство сельского хозяйства Российской Федерации разворачивает ситуацию на 180 градусов. Планируется, что сельхозтоваропроизводители Дальнего Востока будут получать государственную поддержку на 30 – 40% больше.

Россия производит 18 миллионов тонн удобрений, и только около трех миллионов идет на рынок нашей страны. Всё остальное – на экспорт. При этом значительная часть производства сельскохозяйственных культур на территории Российской Федерации ведется без использования удобрений. Минсельхоз РФ отрицательно к этому относится и будет стимулировать внесение удобрений

и платить часть погектарной поддержки тем, кто вносит удобрения.

Также стратегической задачей Министерство ставит субсидирование фермерам затрат на освоение новых земель. В Амурской области около 200 тысяч гектаров земель, которые заброшены в силу разных причин. Ожидается, что меры государственной поддержки позволят изменить ситуацию. Планируется субсидировать затраты на освоение земли: распашку, выкорчевывание деревьев и кустарников.

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации планирует продолжать поддерживать аграрные территории страны, и, в частности, Дальний Восток. Министерство готово инвестировать в производство, переработку или семеноводческие центры, комплексы по производству молока, овощехранилища.

Предлагается получить не только гарантированный кредит под 5%, но и по итогам строительства таких производств возмещение 30% прямых затрат. Например, сельхозтоваропроизводитель строит ферму на 500 миллионов рублей, по окончании строительства 150 миллионов получаете от государства в подарок. 5-процентная ставка начнет действовать с 2017 года. Средства на эти кредиты планируется предоставлять заемщикам через крупные банки, такие как Сбербанк и Россельхозбанк. Считаем это существенной поддержкой развития агропромышленного производства, в том числе и соеводства.

Министерство сельского хозяйства отрицательно относится к нарушениям севооборотов. Земля – это невосполнимый ресурс, который будет восстанавливаться столетиями. Поэтому планируется погектарную поддержку привязать к соблюдению правил ведения севооборотов. Практика других стран показывает, что против собственника, нарушающего правила ведения севооборотов, должны вводиться штрафные санкции.

Следующая на наш взгляд проблема для Дальнего Востока – это железнодорожные тарифы, из-за которых невозможно использовать коридор между Дальним Востоком и центром России. В Министерстве обсуждаются вопросы субсидирования тариф-

лов, которые на сегодняшний день не позволяют местным фермерам почувствовать господдержку в полном объеме. Например, министерство субсидирует покупку техники на 30%, но из-за логистики эта помощь ощущается не так, как хотелось бы. А ведь Амурская область необходимо насыщать техникой. В этой части отмечается серьезное отставание от центральных территорий России.

С целью перевооружения сельскохозяйственного производства в следующем году в России продолжат действовать льготы на покупку сельхозтехники. Субсидия, которая позволяет обновить устаревший парк, пользуется большой популярностью среди сельхозпроизводителей. По этой программе фермерам центральных, южных и западных регионов страны компенсируют 20% от их затрат на приобретение машин, а дальневосточникам – 30%. При всех указанных проблемах ведение соеводства в Амурской области является достаточно эффективным. Издержки на производство сои составляют 12 – 14 рублей за килограмм, а цена реализации – 20, а иногда и 30 рублей. Не во всех отраслях промышленности Российской Федерации есть такая рентабельность, как в соеводстве Амурской области. Это доказывает имеющуюся в регионе уникальную возможность заниматься производством сои и при этом не жалеть денег на перевооружение и использование в полном объеме всех требуемых удобрений и пестицидов. При этом хотелось бы отметить, что на территории Амурской области производится соя без генной модификации. И это огромное преимущество. Считаем, что цена на экологически чистую сою будет расти. Уже сейчас российская соя, учитывая её характеристики, пользуется популярностью в других странах.

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации призывает всех заниматься производством сои профессионально, а не по остаточному принципу. Это ценный ресурс Амурской области и необходимо использовать его максимально эффективно. В развитии соеводства региона имеются свободные ниши, их необходимо заполнять, а федеральные власти будут помогать поддерживать статус Амурской области как житницы Дальнего Востока.

*Статья подготовлена по материалам совещания «Соеводство в России»
(г. Благовещенск, 31 августа 2016 г.)*